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Uredništvo tn uprara:

Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326. 
Podružnice: Ljubljana VII, Zadružni dom — Celje, Delavska 
zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Del. dom. 
Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejema?«.

Izhaja vsako sredo  In soboto .
Naročnina za Jugoslaviji znaša mesečno 10 Din, za ino

zemstvo mesečno 15 Din.

Štev. 101. Sobota, 17. decembra 1932.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje, in socijalne namen* 
delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De* 
belo tiskana beseda stane Din 1.— . Malih oglasov trgovskega  
značaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane p«- 
titna enostolpna vrsta D. 1.50. Pri večjem številu objav popuat. 
Čekovni račittn;' 14.335. —  Reklamacije se ne frankirajo.

Leto VII.

Od bede k blago
stanju.

Posnetek iz govora ministra v dveh 
angleških delavskih vladah sodruga 

Toma Šoa v Beogradu.
Pozdrav jugoslovanskemu delavstvu.

Srečen sem, da morem govoriti 
jugoslovanskim delavcem. P redstav
nik sem internacionale tekstilnih de
lavcev, zato tudi delujem v glavnem 
v prid duhovnim in telesnim in tere
som te r organizaciji tekstilnih delav
cev. Ne poznamo razlike plemena in 
vere; za nas je delavec le delavec 
po vsem svetu. Delavec ima pravico 
do dobrega življenja in do vsega, kar 
more življenje nuditi. Pravico ima na 
to, kakor vsi drugi in še bolj, k e r je 
od njegovega dela odvisen obstoj 
vsega človeštva. Vesel sem, ker vi
dim, da so jugoslovanski delavci 
složni z nami. Nadejam se, da isto 
stori tudi ostalo delavstvo na Balka
nu. Srečni bomo, ko bomo mogli po
zdraviti Vaše zastopnike na naših 
kongresih.

Velike svetovne izpremembe.
Tekstilni delavci, kakor vsi drugi 

delavci, vodijo veliko borbo. V dvaj
setih letih so se razm ere izpremenile. 
Važnost evropskega centra je mini
la in se preselila na vzhod in zahod. 
A m erika se je jako razvila. Deloda
jalci dobe delavce, ki so pripravljeni 
delati za manjš« plače in ob mahjii 
svobodi. Posledica tega so bile stav
ke in veliki boji, ki še vedno trajajo. 
Japonska je postala najmogočnejši 
konkurent na svetu. Ta mala dežela 
ne more prehranjevati svojih p reb i
valcev in mora zaradi tega izvažati 
predvsem  tekstilne izdelke in to in
dustrijo prav posebno pospešuje. 
Enake težkoče so v Indiji. Stavke se 
venom er ponavljajo. Zato ne dvomi
mo, da se tudi za te delavce izbolj
ša položaj, čeprav je sedanji žalosten. 
Tudi v . Evropi so nastale velike iz
premembe. V onem kraju, kjer se 
nahaja Jugoslavija, se vrši industrij
ska transformacija. Ta transform aci
ja (preosnovaj grozi z jako neljubimi 
problemi, s problemi, s katerim i se 
mora bavjti organizacija v prvi v r
sti. Brez organizacije delavcev delav
cem ne bo obstanka. V vsaki deželi 
nastopajo gospodarske težkoče, ki 
povzročajo krizo, torej tudi krizo v 
tekstilni industriji. Velike težkoče se 
bližajo in hočem Vam povedati, k a 
tere so vlade, ki bi edine lahko re 
šile to vprašanje.

Delavci se branijo.
Najprej Vam povem nekaj besed 

o boju, ki ga vodijo delavci sami za 
izboljšanje svojega položaja. Pričnem 
z Ameriko. Til je bilo izvršenih jako 
mnogo hudih napadov na organizira
ne delavce, napadov, ki so vodili do 
spopadov in stavk. Toda v tej borbi 
se delavci ogorčeno bore tudi za svo
je organizacije. V Nemčiji obstoja si
stem arbitraže, to je sistem obveznih 
razsodišč. Ta sistem preprečuje stav
ke. Toda kljub tem u obstoja v Nem
čiji tendenca, da se poslabša življenj
ski standard  in splošni pogoji, v k a te 
rih delavci žive in delajo. Zmanjšuje
jo se jim plače in jemlje svoboda. To 
pa, kar smemo trditi o Ameriki in 
Nemčiji, trdimo lahko o vseh drugih 
deželah. Na Španskem, zlasti v se
vernem  delu, je bilo jako mnogo 
stavk. Na Angleškem pa celo večjih 
in več kakor kjerkoli. Mi smo imeli 
v zadnjih treh letih na Angleškem 
300.000 tekstilnih delavcev v stavki 
naenkrat. Delavci so se namreč div
je borili prnti znatnemu znižanju 
plač, kar so delodajalci hoteli. Uspeli

Padec Herriotove vlade.
Francija proti p la lilu  dolgov Ameriki.

Načelno bi bilo edino pravilno, če 
se vojni dolgovi črtajo. Kapitalisti in 
kapitalistične države pa ne soglašajo 
s tem  načelom. Prav sedaj gre za 
obrok, ki ga imajo p lačati Ameriki 
države dolžnice. Francoska vlada sto
ji na stališču, da se dolg plača s p ri
držki, ker hoče ohraniti dobre odno- 
šaje z Ameriko. Ali francoska zborni
ca je po veliki večini proti plačilu.

H erriot s svojim predlogom, da 
pošlje novo noto Ameriki, niti v fi
nančnem, niti v  zunanjem odboru ni 
uspel, k e r je bilo za njegovo noto le 
po 9 poslancev, proti pa 28 oziroma 
26. Sprejeta je pa bila resolucija, da 
se plačilo 15. decem bra odgodi.

H erriot je takoj nato, ko je zbor
nica z ogromno večino odklonila nje
gove predloge, podal demisijo.

Kako bo sestavljena nova franco
ska vlada, še nihče ne ve. H erriot od
klanja m andat za sestavo vlade in ne 
kaže tudi nobene pripravljenosti, da 
bi bil sploh kakorkoli v vladi soude
ležen. M andat za sestavo novega k a 
bineta je dobil radikalno socialistični 
senator Chautempo (Herriotova sku
pina). Socialisti izjavljajo, da bodo 
podpirali novo vlado le tedaj, če bo 
ta  imela odločno levičarsko obiležje.

StaiiSče Amerike.
Hoover je izjavil, da bo Am erika 

nemudoma začela pogajanja radi u re
ditve odplačila vojnih dolgov z vse
mi državami, ki so plačale decem- 
berski obrok, odklanja pa vsak raz
govor s Francijo in  Belgijo, ki sta so
lidarno odrekli plačilo.

Opozorilo vsem ru
darjem v Dravski ‘ 

banovini.

Iz kitajsko-japonske 
vojne.

Krvava vojna bilanca.
Od dne 18. septem bra 1931 pa do 

5. decem bra 1932 je bilo v vzhodni 
vojni med Japonci in Kitajci pom or
jenih nad 58.000 Kitajcev, in sicer, 
12.026 civilistov, 300 policistov, 25 
tisoč 680 prostovoljcev in 20.214 vo
jakov.

V vojni se porabljajo najm oder
nejši morilni pomočki.

Japonska pa tudi odklanja vsakr
šna posvetovanja glede sporazuma, 
ki ga je predlagala Anglija.

Kerenski se oglaša. Kerenski, ki 
je prevzel rusko vlado po odstopu 
carja in potem  bežal pred boljševiki, 
se je pojavil sedaj v Berlinu. V ne^ 
kem intervijevu je izjavil ta  K eren
ski, da je naloga ruskih emigrantov 
vseh političnih smeri, da z vsemi po 
močki osvobode ruski narod. V R u
siji bo prav gotovo nadomestila rde

čo diktaturo demokracija. Kako in 
kdaj se to zgodi, ne ve nihče. K eren
ski meni, da na notranjo evolucijo 
boljševizma ni misliti. — Kerenski se 
torej ne upa trd iti kaj pozitivnega.

Zahteve ameriških farmerjev. 
Am eriška farm erska (kmečka) zveza, 
ki je priredila pohod v W ashington, 
kjer točasno tabori več tisoč farm er
jev, je potom podpredsednika Curti- 
sa predložila senatu peticijo, v k a te 
ri zahteva od vlade enkratno m ateri
alno pomoč 500.000 dolarjev, nadalje 
moratorij za vse km ečke dolgove in 
kategorizacijo odplačevanja zaostalih 
dolgov.

Amnestijo za politične prestopke
je nemški parlam ent sprejel. Gre za 
več tisoč prestopnikov v zadnjih 
mesecih. Med. drugimi bo izpuščen 
tudi znani pisatelj Ossietzky. ured- 

i uik revije »W eltbuhne«.
Čehoslovaška znižuje stalež svo

je arm ade. Radi štednje bodo vse 
vrste orožja znižane; odpravijo se 
pehotne brigade. Število polkov se 
zniža na 36.

so v borbi, da jim plače ne bodo zni
žane več kakor polovico onega, kar 
so delodajalci zahtevali. V lankaster- 
skih predilnicah je nastala stavka, v 
katero  je stopilo 200.000 delavcev. 
Tudi ti so zmagali in odbili napad 
delodajalcev, ko so hoteli znižati p la
če. Obnovljene kolektivne pogodbe 
so, z^ delavce jako ugodne. Tekstilni 
delavci se bore povsod na isti način. 
Edina stvar, ki jih more rešiti, pa je 
organizacija in zopet organizacija, ta 
trden sklep, da delavec mora imeti 
dobro in ugodno življenje.

Bankarsko ropanje po vojni.
. Sedaj o politiki. Seveda ne bom 

govoril o jugoslovanskih političnih 
vprašanjih. Ta so za . Vas. Ali hočem 
govoriti o angleški situaciji, zlasti o 
angleški delavski stranki,..Menim, da 
sflfflr opravičen, da govorim o njej, 
ker šem tisti, ki sem pripeljal v an
gleško delavsko stranko 300.000 tek 
stilnih delavk in delavcev. Nedavno 
smo imeli volitve, v katerih  smo n e 
kako propadli. Kljub temu smo pa 
druga najmočnejša stranka na A n
gleškem, in prav kmalu hočemo po
stati orva najjačja stranka v tej d e 
želi. Želim pa, da Vam pojasnim, kak 
šne so bile naše izkušnje. Mi smo na 
Angleškem za časa vojne imeli njtlo- 
f»o, da smo naiemali ogromne vsote 
denarja, ki so bile potrebne za vojno. 
Ta denar je bil posojen večino
ma na evropski kontinent, Am erika 
ie dajala posojila samo Angliji in ni
komur drugemu,. Drugim smo posojali 
mi od tega denarja in tako so živele

države od našega kredita. Denar pa 
je bil izposojen tak ra t, ko je bilo 
vrednih 20 milijonov angleških fun
tov stvarno samo 11 milijonov šilin
gov. Po vojni smo uvedli zlato valu
to. To smo storili na predlog in po 
nasvetu bankirjev, k a r pa je nas dra
go veljalo, bankirjem  pa je prineslo 
lepe koristi brez truda. Angleški na
rod je zato za vsak posojeni funt, za 
katerega je dobil 11 šilingov, moral 
plačati 20 šilingov po vrednosti. T a
ko je angleški narod plačal v  žepe 
bankirjev stotine in stotine milijonov 
funtov, ki bi mu jih ne bilo treba  n ik 
dar plačati. Zaradi tega m ora angle
ški narod danes plačevati ogromne 
davke. Nikar pa ne verujte, da je A n
glija siromašna. Anglija je grozovito 
bogata, bogata na kapitalu, delovni 
sili; z zdravim razumom in z dobro 
vlado, bi mogla postati najbogatejša 
dežela na svetu. Vzrok, da ni tako, 
je v slabi upravi. Angleški narod t r 
pi, ne zaradi tega, da bi bil finančno 
propadel, marveč zato, ker ie ubogal 
nasvete zainteresiranih bankirjev, ki 
so? mu svetovali tako, kakor je bilo 
njim v prid, ne pa tako, kakor bi b i
lo v prid narodu. Rezultat je bil, da 
so morali tovarne zapirati, dočim so 
banke ustanavljali, ki so dražile b la
go ter je zaradi tega trpela in še trpi 
industrija, dočim so banke bogatele 
in še bogate. Uničili smo svojo zuna
njo trgovino, ker smo poslušali ban
kirje. Oni so uničili blagostanje mno
žic, ki je bilo pri nas, in oni so tisti, 
ki so izpodrinili zadnjo delavsko 
vlado. (Konec prihodnjič.)

'Že več le t se dogaja, da pošiljajo 
lastniki rudnikov v Srbiji svoje agen
te v  Slovenijo nabirat rudarje za svo
je rudnike. Obljublja se jim ponavadi 
visoke plače i. t. d. Zadnje čase so 
pa začeli vršiti tozadevno agitacijo 
k a r preko krajevnih bratovskih sklad- 
nic.

Kakšno razočaranje navadno ti 
delavci doživijo, ko pridejo na lice 
mesta, nam pričajo grozne slike bede 
in pomanjkanja iz dotičnih krajev. 
Koliko časa preteče, predno se ti re 
veži sestradani, raztrgani, včasih ce
lo peš, priklatijo nazaj v svojo ožjo 
domovino. Z mirno vestjo lahko re 
čemo, da, ako bi ne bilo Delavske 
zbornice v Beogradu, k a te ra  v največ 
slučajih tem revežem  pomaga s h ra
no ih vožnjo nazaj, bi m arsi
kateri od teh zapeljancev že našel 
smrt od lakote in obupa daleč od na
ših krajev^

Da se to zapeljevanje rudarjev 
onemogoči, je že v pretečenem  letu 
Zveza rudarjev Jugoslavije, ka tere  
zastopnik je bil sam v Srbiji, predlo
žila Delavski zbornici v Beogradu po 
goje, katere  naj predloži lastnikom 
srbskih rudnikov v sprejetje in podpis 
in ki se glase: 1. Urede se naj tem elj
ne kategorijske mezde po kategori
jah, kakor je to v Sloveniji običaj; 2. 
preskrbi se naj zadostno število hi- 
gijeničnih stanovanj; 3. ako pa pod
jetje ne more zadostiti pogojem pod 
točko 1 in 2, ali ako je delo samo ne- 
odgovarjajoče, potem se mora pod
jetje zavezati, da na željo da delavcu 
prost prevoz nazaj v kraj odhoda; 4. 
ako je pa delavec ostal v zaposlitvi 
nad 6 mesecev, se mu pa naj pfese- 
litveni stroški povrnejo- .

Delavska zbornica Jy Beogradu je 
te pogoje predložila lastnikom rud
nikov s prošnjo, da jih sprejmejo, ali 
ti so njih sprejem enostavno odklo
nili. Radi te  odklonitve je tudi vod
stvo Zveze rudarjev Jugoslavije od
klonilo vsako priporočilo našim ru 
darjem za delo v srbskih rudnikih.

K er pa niso vsi rudarji organizira
ni v Zvezi rudarjev Jugoslavije, ki bi 
jim mogla dati pravi nasvet, sporoča
mo to potom naše delavske javnosti, 
da naj se v lastnem interesu nikdo ne 
1»oda prej v južne kraje na delo, do
k ler ni dotični podjetnik zadostil zgo
raj navedenim  pogojem, jih podpisal 
v sporazumu z rudarsko organizacijo 
ali pa Delavsko zbornico.

Oster spor radi per
zijskega petroleja.

Perzl|a se ne uda.
Perzijska vlada je odpovedala an 

gleški petrolejski družbi Deterding & 
Co. koncesijo na izkoriščanje perzij
skih petrolejskih vrelcev, ki jo je an
gleška vlada leta  1901. od Perzije iz
silila. Radi tega je veliko razburjenje 
v Londonu. Angleška vlada je takoj 
poslala v Teheran protestno noto z 
zahtevo, da šah  ta  korak  takoj p re 
kliče. V podkrepitev  te note so od
plule v perzijske vode že tudi angle
ške vojne ladje. Perzijska vlada pa, 
ka te re  odločen protiangleški korak 
je ves perzijski narod pozdravil z ve
likim veseljem in navdušenjem, je an
gleško zahtevo odbila. Šah je takoj 
pozval k  sebi vse pokrajinske pogla
varje na vojni svet. Pravijo, da je 
Perzija zaito tako samozavestna, ker 
čuti za seboj zaslombo sovjetske Ru
sije.
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na-  D" r ap  stalnosti ?...,.
skupščina' ( je, , sprejela z* zako lom  o 
uradnikih tudi; < ^ a č &  §J;}& S,^*t,c ' ' 
r<> kategorično izjavlja, da uradniške 
Stalnosti ni. povdarijti je treba,, da  je 
to  stafišče posebej- povdarjal p ravo 
sodni m inister JViaksimovič. Za mini- 
stroyo, . s ta j ic e  glasovalo. 144 po
slancev, pro ti pa 1Q; Q ;.zad?vi, bo 
sk lepa l še senata > N ekateri poslanci 
so že v debati označili posledice ta -  
kejža .uradniškega, zakona. Znano je 
tudi naše stališče, da morajo biti d r 
žavni uradniki odvisni samo od izpol
njevanja. svoje dplžnosti, n ikdar pa ne 
od političnih konstelacij in da to na
logo lahko vrše, mora biti njih soci
alni položaj siguren. Tudi za delavce 
zahtevam o to z delavskovarstvenim i 
in socialnopolitičnimi zakoni, ker 
sm atram o, da je dolžnost človeške 
družbe, da da vsem članom po mož
nosti najsigurnejšo eksistenco te r  jih 
ne  zavaja k nelojalnim in eventual
nim korupcionističnim  metodam b o r
be za eksistenco. T aka borba nam reč 
uničuje značajnpst ih iskrenost. V 
in teresu  javne morale in- državne 
uprave je, če se uradništvo zaščiti, 
žfksti pa sodniki, Če nam je na: tem, 
da s sigurnostjo računamo na pošte
no delo uradništva, k e r ga itak  z di
sciplinskim ; postopkom  vsakokrat 
kličemo ha odgovornost in mu' s tem 
obenem damo pravico, da se opravi
či. Ob nestalnosti bi vsak zagovor 
u(egnil b iti iluzoričen. k a r pa  ne od
govarja današnjemu, čutu pravičnosti. 
Nadejamo se, da bo senat zavzel to 
času prim ernejše in m odernejše s ta 
lišče. —  Poslanci iz dravske banovi
ne na seji niso govorili, k akor je raz 
vidno iz tukajšnjih čašniških poročil.

Konierenca Male antante v Beo
gradu bo pričela 18. decembra in bo 
trajala najbrž dva dni. G programu 
te konference se je mnogo razprav
ljalo v inozemski javnosti, vendar pa 
se ne ve nič točnega, o čem bodo 
ministri razpravljali. t

Četniki V Ljubljani- Po vzgledu 
naslednika ORJUne organizacije 
JUNAO se je tudi v Ljubljani usta
novil pododbor Četniškega udruže-

za naSo banovino. Njih namen je 
boriti ,se za kralja i otadžbinu. 
Oni naj in  bili zd«*yhiki, ki bi ol>va- 
favafi mladih sred pred < strupom. Sa
mo 'kakŠriim’ ne povedo. Ljubljanske
mu pofdodbbru, ki mu ?e baje pristo
pili) lepo število Članov, načeljuje 
tale odbor: predsednik'rez; kapetan 
V. Arko, podpredsednik Fr. Hrova
tin, tajnik I.- NakM, blagajnik Fr. 
Grbec, odborniki'jpa VI. Kapus (pi
satelj), Kneževič, Čulaiič, Kos, Dor- 
čec ih Brodnik.’ V ‘nadzorstveni od
bor pa prediedmk prof. Jankovič, 
Vukovič, Vitezica, Škaiar in Dragovič.

13.000 novih članov Je socialno
dem okratska stranka pridobila »a 
I>unaju • v mesecu, novembru, v .k a -  
terem  se je  po sklepu dunajske 
strankine, konference vršila poživ
ljena agitacija »rdeči mesec«. Z  ak-

Vilko Ivanuša:

Povest o Anici In 
nienem sinu.

(Konec.)

III.
Anica se je spomnila vsega, k a 

kor v nekakih hudih sanjah- Ti spo
mini so jo morili še bolj. Njena 
je bila polnR bolečine, a  tukaj piha 
v e te r jn 'd e ž  phda. s snegom/ V eter 
je nosil sneg, da se ni videla nit! ptot. 
P iskal je vedno, tnočnejše, kakor da 
prepeva melodijo sm rti. D ete je za
s p a l o  k a k d r‘po čudu. Vzela je. s sebe 
■Volneni robeča in zavila, m alega SJav- 
ka, da mu bo t 6ple|Še. M etež pa ]e 
sedaj nj"o'Šib&l s podvojeno silo. La|i- 
lc i’ bluzica," ki jo je nobila, fe sedaj 
plahutala v vetril, dokler se napd- 
sldd v s a 'p rem očena od snega ni pri- 
lejMla ob telS. *. nt  °  ,

V daljini je skozi sneženo meglo 
opazila nekako svetlobo. Zbrala je 
Vse moči in hitela v pravec, k  lu§i. 
Škozi zam režena okna je videla, da 
je to krčm a te r  povrh polna pijanih 
moških. Bala se je vstopiti, ali kam  
naj gre z otrokom ? O bupavala je. Ni

cijo se bo še v decembru nadaljevfr^-' 
lo jn serbo.io število še, znatna po- , 
večalo.r. Prirastek novih članov v*.- 
enem m esecu : V samem  Dunaju je. 
večji, kakor imajo komunisti in; na-*' 
rodni socialisti skupai člap.pv v -‘vsej 
d rža v i/T o  je zopet jak  dokaz o. živ- 
1 jenski sili avstrijske socialne demo
kracije, ki ^e Šp danes kljub križi in 
reakciji tak.o $iri. . /

Spopad m ed pollciio in »rdečo 
fronto«. Policija v Erfurtu je izvede
la, da še  člani razpuščene komuni
stične »rdeče fronte« še vedno sha
jajo in da bodo imeli v noči od 9. na 
10.'i decem ber nekje v m estni okolici 
terenske vaje s streljanjem . Policiia 
je kom unistično vežbališče obkolila 
in je hotela udeležence zajeti. Pri 
tem pa je prišlo do srditih spopadov 
in je bilo več oseb ranjenih. S tre lja 
lo se je z obeh strani. T rideset oseb 
je policija aretira la , ostali so se raz- 
bcžcili "- n '

Svoboda vseučilišč na Poljskem 
je dobila črno piko. Iskren napred
n jak ; priznava vseučiliščem popolno 
svobodo znanosti ih  tudi sicer vse 
svoboščine, ki gredo državljanom. 
Kjer se ta  svoboda omejuje, tam  so 
zgrešili namen in pomen vseučilišč. 
Na Poljskem pripravljajo sedaj za
kon o »reorganizaciji« poljskih viso
kih šol, ki znatno omejuje njih dose
danje pravice. R ektorja  bo  tudi v  bo
doče volil profesorski svet za tri le
ta, a ga m ora potrditi predsednik 
republike, ki pa.-sme 'izvolitev tudi 
razveljaviti (torej tudi lahko iz poli
tičnih razlogov!). Policija bo smela 
zasesti vseučiliščne prostore ob iz~ 
gredih samolastno, doslej le na poriv  
rektorja. Dijaške organizacije se ne 
bodo smele politično udejstvovati. 
Dijaška zborovanja bodo dovoljena 
samo tak ra t, če dnevni red obsega 
samo zadeve, ki so v najtesnejši zve
ži z dijaškim življenjem. Iz vsega 
tega je razvidno, da sega reakcija na 
Poljskem  v  podrpčjp, kjer se goji 
naraščaj bodočnosti. Svobodno udej
stvovanje vseučilišč in vseučiliščnih 
dijakov je prak tičn i uvod v javno 
življenje. Omejevanje svobode, v ko 
liko ni naspro tna kazenskim  določ
bam današnje družbene morale, Če 
že tako  hočete, pa  pom eni, da ho
če poljski režim pošiljati »teleta« v 
■oraktično življenje, nam esto v prakso 
javnega življenja uvedenih akadem i-
i ■'if' "v*.kov. 41?*. ■$

Novo čiščenfc stranke v Sovjet
ski Rusiji. P o '. navodilih XVI., kon
gresa komunistične^ stranke .ie s tran 

kin izvršni; odbor sklenil izvršiti v 
.-Ju 51 9 .^ i4 t^ a lm )  čiščenje stranke 
vseh onih eleirieritov. ki so  se iz ko-, 
fistoljubja vanjo  vtihotapili.

Stroge odredbe proti • zamujeval- 
Cem ddfipv*fftSkijif' Jo.vtt k&?nišitffev 
je izdal jako stroge odredbe p ro ti za- 
mujevalcem dela. V sak delavec, ki 
zamudi delo le en dan v mesecu, ne 
da bi se dovolj opravičil, bo takoj od
puščen. S tem  izgubi tudi vše prav i
ce, ki jih je imel v zvezi z delom; iz
gubi pravico do živilskih nakaznic, 
tovarniško stanovanje itd. Tudi ne 
dobe več dela v državni tovarni. Od
redba je bila najbrže potrebna, da se 
čimbolj pospeši produkcija.

Kitajski uporniški general Su- 
pingven. ki je m oral pred prodira
jočimi Japonci D r i njihovi zadnji 
ofenzivi v M andžuriji zbežati pri 
Mandžuliju z nekoliko tisoč svojimi 
prostovoljci na sovjetsko ozemlje, 
je bil po sovjetskih organih razoro- 
žen in interniran. Nekateri evropski 
listi so zlonam erno poročali, da ga 
nam eravajo sovjetske oblasti izro
čiti Japoncem , ki ga bodo obsodili 
na sm rt. To bi seveda nikakor ne bi
lo v skladu z ideologijo in političnimi 
tendencami sovjetov, in res je ta 
koj nato izšel od sovjetske strani 
demanti, ki to zanika. N asprotno še 
je generalu Supingvenu cfclo dovo
lilo. da sme preko Rusije odpotovati 
v Ženevo, k jer nam erava D ruštvu 
narodov poročati o pravem  položaju 
v M andžuriji. ____

Zimsko blago
kupite najbolje1 in poceni samo v

I.Ttplnovetn bazarju

AH je nastala draginja 
tivljensklh potrebSlin 

ali ne I
Jeseniški problem in slučaj.

V četrtek , dne 8. t. m., se je vršil 
ponovni javni shod razredno-zaved- 
nega kovinarskega delavstva na J e 
senicah, ki je razpravljal o odpovedi 
kolektivne pogodbe. Predsednik 
S MR J s. Celesnik je otvoril shod in 
poročal k prvi točki (o razpravah 
razsodišča) besedo s. Kopaču, ki so- 
d eh ijek o t  razsodnik od strani d«iaV- 
stva, oz. Delavske zbornice, v tej 
komisiji. P o  historiatu tega postop
ka, o katerem  smo poročali že več
krat, je prečrtal s. Kopač zapisnika 
dveh dosedanjih sej arb itražne ko
misije, ki ji predseduje g. srezki g la
var dr, Ivan-Vidm ar in s ta  :v njej še 
kot razsodnika za Zbornico TOI g. 
F ranc Žagar ter on sam. P rv a  seja 
je bila dne 7. t. m. v Ljubljani, druga 
tia Jesenicah dne 8 . t. m. in tre tja  
bo najbrž' V petek, drte 9. t. m. (je 
bita, op. iir,) spet v Ljubljani. Na p r
vi seji je kom isija ugotovila dejan
ski stan ter prOUčlla položaj, vlože
ni odgovor KID na odpoved itd. Na 
drugi seji so bili zaslišani na Jeseni
cah "v občinskem uradu zastopniki 
delavstva, ki so podali svojo izjavo 
id sVoja poročila k položaju. N agla
sili so z l a s t i  zahtevo delavstva, da 
se povišajo m ezde delavstva za ftaj- 
tnarii 30 odst., kef je za toliko n a ra 
sla faktično draginja oz. se je po d a 

našnji ktfpfti zm anjšal njih
zaslužek1. ICpmisiJa je vse; td zapisala

, s fo je  mnerfje. S. K opač1 z a ^ tfv ^ o l) -  
‘ j^kfivnost yt ažšfediSča^ ž laS tr  ifleftfa 
^predsednika, in Upa, da bo razsojeno 
‘ i '  komisiji"^/tako kakor je"p fav ’ T^o- 
trebria“ pa je  š'6HUarni^5t vsejSra; de
lavstva, k i'!tflbra biti in 'o sta ti 'budno 
na straži' sVojih' tem elj ilih živi jenskih 
in te reso v .' ' ' •

Zatem je pOročal s. Čeiesrtik o 
položaju. Tudi s .'Je ram , ki ie govoril 
nato, je .p o z iv a l: na solidarnost in na 
zavednost. Sam o to dvoje je naše 
orožje v boju proti neizprosnem u 
kapitalu. S. glavni zaupnik M ahorič 
je zatem  podal precej žalostilo Sliko 
o razm erah v tovarni, k jer je ome
njal nov posebni sistem, ki delav
stvo direktno izziva do obram be in 
ga sili k radikalnosti. Posebej je 
navajal novo uredbo uprave pose
stev, ki je na novo prepovedala pra
ti, kuhati in sušiti perilo v stanova
njih hiš KID, Vendar za pralnice in 
sušilnice pa ne ukrene ničesar. Tako 
je nemogoče zahtevati kaj drugega, 
če se ne nudi drugih nadomestil za 
prepovedano. Končno je s. Jeram  
pozval vse delavstvo še enkrat na 
ohranitev borbenosti in solidarnosti 
ter obenem opozoril delavstvo, da se 
pazi denunciantov. Končno je ob pol 
7: u ri’ zvečer zaključil s. Celesnik 
lepo uspeli shod.___________ • • ■

Kultura.
»Adel in Maia« r  ljubljanski operi.

»Adel in Mara«, muzikalna drkiiia Joaipa 
Hatze-ja, hrvaškega sklatiatelja, je bilai kr* 
ščena na d esk a t ljubljanske apere. Vsebiaa 
je napisana' ;po Botičeveim eposu »Bijedna 
Mara<. Gre za konflikt med ljubeznijo in —  
vero. Adel, mlad Turčin, Se zaljubi v  Maro, 
krščansko delkllco, hčerko bogatega split
skega meščana. DekKea mora v  samostan, 
kjer od! žalosti oilmre. Vse dogajanje nam 
močno tuje in  oddaljeno-. Ne more nas pre
pričati. — Glasba je — glasba iz preteklega  
stoletja, pisana močno pod! vplivom  italijan
skih mojstrov prejšnjega istoletja. Je  snelo-* 
diozna, slaidka '— kratko in malo —  mau 
V erdi V so opero prevevajo k o t rdeča nit 
melodlije hrvatkkih narodnih pesani, k i jih je 
p rije tno  poslušati. Kljuto konzerva tivnem u
tonu g la sb e 'aamr je glasba še ivettno mnogo 
bližja, nego drama sama. Priznati je treba, 
da gre melodiija včasih do  srca. —  Vendar 
pa se ne morem ubraniti misli, da je bilo 
škoda tolikšnega utrudljivega dftla ia  stvar, 
ki je bolj podobna upomeniku, nego iiveim i 
življenju- Vse je samo oddaljen sen, Iti je 
trenutno sladaK, m ogoče semtertja celo  
opojen — ki pa kontno ne M pm ti prav ni- 
kakšnega dojma; —  Režija —-  režiral je D e
lak (dirigiral Polič) —  n i motfU vtisniti vpri- 
»oritvi p e č a t a  resničnosti, ni mogla pre,priča- 
ti. čeprav je del? režiserja vidno, čeprav so 
te lo  njegovi nipori vidni. — Solisti in solist- 
kfe i— enako tudi zbor in orkester —-  so  v 
polni meri »vršili svojo dolžnost- — Insce
nacija nam ni niti od daleč nudila reproduk
cije tiste razkošne lepote jadranske obale 
ih dalmatinskega kolorita, ki b i nam ga bi
la ob močnejši umetniški .potenci scenogra
fa — in ob istih,- če ne celo manjših stro
ških! — mogla nuditi. S v o j  čas smo n. pr. 
videli pač umetniško mnog d popolnejše in
scenacije Vala Bratine celo  na mariborskem 
odrti! — Občinstvo je ostalo (pri p iv i re 
prizi) precej hladno. Malo več ognja je bilo 
edino na maloštevilno obiskanem dijaškem 
stojišču. — Kdor ljubi melodiozno glasbo, 
naj gre poslušat »Adela in Maro«. Prišel bo 
na svoj račun. ok'

vedela, kaj n a j  stori. V  tem  obupu 
Se ji je porodila ideja, da pusti pred 
v rati te krčm e svoje nesrečno dete  
in g a  tako  rčši pred grozoto smrti o d  
lakote in mraza. Ona sama se bo že 
nekako prerila  dalje. Zabolelo jo je 
sicer srce pri tem, ali sila ji je še go
vorila, d a  je tako v s e k a k o r  boljše, 
kakor da ji um re otrok na  rokah o d  
zime in lakote. V gostilno ne ame 
med te  pijane ljudi. Poniževali bi jo 
i n . . .  spomnila se je tistega grozne
ga d o g o d k a - s Strbanom. Nel Ne sme 
vstopiti. A  otrok . .  ■? O troku ne bo
do Storili nič hudega. Tukaj ga pusti 
in odide. Saj mu tako  itak  ne more 
dati nobene sreče.
' r Tako ie storila.

Zavila je še trdnejše o troka v vol
neni robec in 'ga vsa solzna poljupo- 
vala. O trok je mirno spal. Položila 
ga je na prag, prekrižala  'ga in  zbe
žala. Mislila je, da ji srce poči od 
bolečine. Ali bežala je vse dal]e m
d a lje . . .  ' ,

N ikdar več se m čulo ničesar o
nesrečni Anici.

I V -
Po tridesetih  letih.
Sodišče.

Miza z zelenim suknom. Sodniki. 
Odvetniki. Stražniki. N ekaki u rad 
niki. R adovedna publika. Državni 
pravdnik. Na obtožni klopi mlad 
človek, otožnih oči. Obtožen radi 
poskusa umora.

  . . .  in gospodje sodniki, kot
državni pravdnik vas spominjam tu 
kaj v hiši Pravice na vašo dolžnost. 
P red  vami je mlad zločinecl Njegova 
m ati je istotaiko imela zverske nago
ne, k ako r jih ima on, k e r ga je besti- 
jalno zapustila na p r a g u  nepoznane 
hiše v  snežnem m etežu zimske noči. 
To zverštvo, glejte, je podedoval tu 
di on, ki ža malo žalitev plane z go
lim nožem na svojega znanca, na  člo
veka in ga sm rtnonevarno rani. S 
tem  se ni sanio pregrešil pred  naši
mi človečanskim i zakoni. Pregrešil 
se je tudi p red  najvišjim Božjim Za
konom, ki ga je sam Bog položil v 
usta svojega Sina: Ljubite bližnjega
Svojega kakor samega sebe! In zato, 
gospodje sodniki, apeliram , da nim a
te obzira s tem mladim zločincem. 
Zakaj družba mora uničiti vsak zlo
čin še v začetku. Radi tega p red la
gam, da se obtoženec kaznuje na pet

let ječe in na tri le ta  izgube držav
ljanskih pravic v smislu paragrafa . .  .

Gospod državni pravdnik je kon
čal svoj, skrbno pripravljen govor. 
Sodniki so se umaknili na posveto
vanje. Med odmorom je nekdo od 
poslušalcev čestital nekem u starem u 
gospodu. Gospod Se ves radosten  za
hvaljuje. Oči se mu bleste od sreče.

— Čestitamo Vam, gospod Štr- 
ban! Vaš sin, gospod doktor Rudi, je 
izvrsten govornik in državni prdvd- 
nik. Čestitamo Vam, čestitam o : . .

Sodniki se vračajo.
Vsi vstanejo. Svečana tišina. Dr

žavni pravdnik se smehlja. P r e d s e d 
nik sodišča Čita monotono:

— . .  1 in radi tega je sodišče Slav
ka  Nepoznanega našlo krivijn m ga 
obsoja na pet let j e č e  in za tri leta 
izgube državljanskih pravi? . . .

Obtoženi vztrepeta.
V tem trenotku  se je dotaknil ža

rek solnčne s v e t lo b e  skozi okno nje
govih las in obraza. Navzoči so v ide
li, kako sta mu v očeh zablesteli dve 
veliki solzic

Opljuvana in nesrečna duša je za- 
plakala . - ■
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m is ijo m d p  s predavanji te r  p rire ja
njem; , 'takih prosvetnih večerov liri 

; jzohrazbo med m aribprskim  proleta- 
rijatjom. Živ . dokaz za to  je tudi lep 
obisk, ki je pri vsaki prireditvi večji 
jri je jiied obiskovalci opažati v po 
slednjem času tudi mnogo mladine. 
—'- Na prosvetnem  večeru, ki se je v r
šil v dvorani Delavske zbornice, je 
uvodoma nastopil pevski zbor »Svo
bode«, ki je pod vodstvom svojega 
pevovodje g. Faganellija zapel »Pe
sem m ariborskih delavcev«, »Staro- 
srbijansko« in slovaško narodno »Te
če voda teče«. Pevski zbor je, kakor 
vedno, odpel vse pesmi z velikim za
nosom jn uglajenostjo, pri čemer so 
prišli zlasti lepo ženski glasovi do iz
raza. Najbolj pa je užgala slovaška 
pesem »Teče voda teče«, o ka teri t r 
dilo, da je najljubša pesem  predsed
nika Čehosjovaške republike T. G. 
h |asaryka. Solospev je zapel g, Fa- 
ganelli s svojim krasnim in liričnim 
baritonom, za kar je žel od poslušal
cev obilo zasluženega priznanja. S le
dilo je nadvse zanimivo predavanje s. 
prof. Stupdna, k i  je  v lahkorazumlji- 
vetn govoru obrazložil delovanje prvih 
Utopičnih socijalistov. P redavatelj se 
je najpoprej pomudil pri Angležu R o
bertu  Owenu, nato pa je prešel na 
delovanje Francoza Furrier-a  in Saint 
Simona. Predavatelj je govoril uka- 
željnim poslušalcem te r  je žel za svo
ja izvajanja dolgotrajni aplavz. Želi- 
hio, da nas »Svoboda« zopet kmalu 
razveseli s takim  večerom, vendar se 
bb prihodnja prireditev  vršila še-le v 
početku m eseca januarja.

Očistite brozgo z mariborskih 
cest. V našem  listu smo že večkrat 
pbvdarjaii', da naličijo m ariborske 
ceste kvečjem u kolovozom kakšne 
zakotne vasi. M estno načelstvo, ki s 
tako  strogostjo izterjava kuluk, bi se 
moralo pač -zavedati, da m ora za iz
terjani kuluk občinstvu tudi nekaj 
fltiditi. Doslej se to ni izvršilo. Ceste 
v  našem mestu so letos v takšnem  
stanju ko t menda še niso bile nikoli. 
Pasanti morajo hoditi po blatu, ki jim 
često sega dd gležnjev. Gorje ako pri- 
dfvi mimo tebe avtomobil, cela oble-. 
ka je oškropljena. Gospodje, ki odlo
čate  na mestnem m agistratu, zganite 
še in napravite konec tem neznosnim 
(razmeram, kajti tudi potrpežljivosti 
inariborskih občahov bo enkrat ko- 
nec. i

Kaj je s  prodajo hiše »Kmetijske 
eksportne zadruge«? Glede prodaje 
trgovske hiše »Kmetijske eksportne 
zadruge« na Aleksandrovi cesti, k a 
tero  je po zadnjih vesteh hotela ku
piti trgovina P in tar & Lenard, do- 
znavamo, da je nastala pri tej pro
daji med drugim  tudi ta težkoča, da 
imata na tej hiši vknjiženo prejšnja 
lastnika trgovca zakonca Šerec 
predkupno pravico. Šele, če slednja 
ne kupita hiše, je možna prodaja v 
druge roke.

Seja mariborskega občinskega 
sveta bo v četrtek , dne 22. t. m. ob 
18. uri v  mestni posvetovalnici.

Savez brivskih in lasničarskih po
močnikov je obdržal v rtedeljč, dne 
1V 't. m. svojo centralno sejo v Za
grebu. Seje se je udeležil iz M aribo
ra s. Knez, iz Celja s. Miler, žal pa iz 
Ljubljane ni bilo nobenega zastopni
ka. Sejo centralne uprave je otvoril 
ux vodil s. Čurič, ki je pozdravil na
vzoče delegate, nakar je tajnik Save
za poročal o kongresu Delavskih 
zbornic v Beogradu, s. Banič o delo
vanju saveza, s. blagajnik pa o fi
nančnem stanju centralne .uprave. 
Poročila o delovanju podružnic so 
Dodali posamezni delegati. Sprejet je 
bil predlog s. Milerja, da se prizna 
članom celjske podružnice polno član
stvo, k e r so bili popreje organizirani 
v Savezu privatnih nameščencev. S. 
Knez iz M aribora pa je govoril o ne
deljskem počitku in zlasti povdarjal, 
da se naj ukrenejo potrebni koraki za 
uvedbo popolnega nedeljskega počit
k a  v vseh krajih, k ako r je to že s po
sebno naredbo določeno za Ljubljano 
in Zagreb. Predlagal ,je dalje tudi, da 
— januarja prihodnjega leta skliče

A. T,:

knjige Cankarjeve družbe
(Nadaljevanje,);

■■•M.,-*

on
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»DVA SVETOVA«, večja socijalna po
vest, skoraj 'bi rekli roman, našega .ameri
škega rojaka Ivama'Moleka,’ spada brezdvom- 
no m ed najboljša d ela  naše socijalne knji
ževnosti. Slika nam življenje naših izseljen
cev v Ameriki s fotografsko točnostjo, lcar je 
mogel storiti: le  človek, ki je to življenje 
sam preživljal, kajti, kakor pravi že Mile 
Klopčič v predgovoru, je ta povest po večini 
autobiografakega značaja. Glavni junak po
vesti, Anton PJesec, je l-van Molek sam, ki 
je kot mladi fant odšel v Ameriko, kjer (Ja je 
življenje kruto suvalo sem in tja, ga dosti
krat zagnalo na dno- družbe, a je z lastno 
energijo- vedmo zopet splaval na površje in 
ravno letos praznuje tam petdesetletnico  
svojega življenja, kot .ugleden ameriški slo
venski kulturni delavec, spoštovan in ljub
ljen od večine naših ameriških izseljencev. 
Povest vselbu-je mnogo zelo močnih realistič
nih vtisov, zlasti poglavje iz življenja rudar
jev v Calumetu, ki mestoma spominja na ro
man »Kralj premog« od Uptona Sinclairja. 
Težke iboje morajo bojevati naši delavci v 
daljni Ameriki, ne samo s krutim ameriškim 
kapitalizmom, temveč tudi z malenkostno 
miselnostjo lastnih rojakov, katerim se je 
pobožnjaško malomeščanstvo v starem kra
ju vsesalo že tako v meso in kri, da ga tudi 
novo življenje, nove razmere in popolnoma 
nov prekomorski svet ne morejo več iztre
biti. Kapitalistično izkoriščanje v zločinski 
brezvestnosti in pa konservativna miselnost 
v lastnih vrstah, to je oni drugi svet, proti 
kateremu se mora povsod boriti razredno 
zavedni delavec, naj ga usoda-, in borba za 
kruh privedeta. kamorkoli. Med tema dve- 
ma svetovoma gre boj že od pamtiveka in 
se bo še bojeval, dokler ne bo1 zmagala pro- 
letarčeva pravica.

Kljub temu, da živi Molek že nad tri
deset let v Ameriki, je njegov slog in jezik 
tako svež in čisto slovenski, da bi ne mogel 
biti boljši pri marsikakem književniku v sta
rem kraju. To je M olekova velika zasluga. 
Da, zasluga, pravim-. Kajti če se  na bomba
stičen način hvali in povzdiguje dru
gega slovenskega rojaka v Ameriki, Ada
miča, ki pa ne čuti do- svoje materinščine 
toliko ljubezni, da bi si jo ohranil,' ali?,'dia bi 
se je vsaj zopet naučil, tem več piše svoje, 
sicer za delavstvo malopomembne stvari, le 
v angleščini, koliko več priznanja bi tedaj 
zaslužil M olek, ki je v .tem  oziru- ostal zvest 
domovini. Seveda, ker pa ne piše' v  duhu 
ljubljanskega »Slovenca« in »Ameriškega 
Slovenca«, so pa- njegovi spisi »gnoj, ki ga 
vozi ipo deželi«. Nič -zato, Molek, vztrajaj, 
tudi na Slovenskem je oni drugi »vet, ki te 
priznava in ve tvoje delo ceniti!
. , Samo konec knjige je nekako prenena- 

3et>. Zapušča vtis nedokončanosti, kakor, da 
ie to le  prvi in  da drugi del še pride. 
Upamo, da nam- -bo- opisal M olek dogodiv
ščine in boje Toneta P lesca v Čikagu še  v 
eni svojih prihodnjih knjig.

»SIRENE TULIJO« od A. Rožmanca je 
istotako za našo redko socijalno književ
nost izredna pridobitev. Do danes še nismo 
imeli spisa, ki bi -nam slikal stavko delav-

konferenca v Ljubljani, ki se naj bavi 
z ustanovitvijo oblastnega odbora ža 
dravsko banovino. O bravnavala' so 
se še razna druga vprašanja o delo
vanju saveza, ki so pokazala, da o r
ganizacija brivskih pomočnikov lepo 
napreduje.

Člani »Prijatelja Prirode« se vljud
no vabijo na članski večer, ki se bo 
vršil v Dondeljek, dne 19. t. m. ob 20. 
tiri v društvenem  lokalu »Delavski 
<|bm«, Frankopanova ul. 1. ,

Podružnica »Prijatelja Prirode« v 
Mariboru proslavi', kakor vsako leto 
tudi letos, dne 17. decem bra t. I. pri 
Sv. Bolfenku rojstvo novega sončnega 
leta. Igrala bo godba ob ognju na 
prostem. Pa tudi sicer bo za prijetno 
zabavo preskrbljeno. Odhod v sobo
to, dne 17. t. m. ob 17. uri od vogala 
Frankopanove in S tritarjeve ulice. 
Prijatelji društva so vljudno vabljeni. 
— Družnost! — Odbor.

Na 8 let težke ječe je bil minulo 
sredo obsojen p red  tukajšnjim  sena
tom Avgust Cafuta, ki je m eseca sep
tem bra t. 1. v Selah pri Pragerskem  
s koso ubil F ranca Kovačiča.

Avtobusni promet. V soboto, na 
praznik, dne 17. t. m. bodo mestni 
avtobusi vozili na vseh progah k a 
kor običajno ob delavnikih.

Mariborsko gledališče; Soboto, 
dne 17. t. m. ob 20. uri »Celjski grof
je«, slavnostna predstava, znižane 
cene. V nedeljo, dne 18. t. m. ob 15. 
uri »Dve nevesti«, km ečka p redsta
va. znižane cene, zadnjič, ob 20. uri 
»Moje dete«, znižane cene.

Delavci in nameičenci jedo 
v Javni kuhinji na Slomškovem trgu 
Št. 6.

da hlstc* dec* Uumtfc te f»d 
m s m  Sfanškovem tega si. 6, 
ic$wiM  J^udsUe UsUmhc d. d.

' stva s  tako strahotno realisliko. D i, ' včasih 
so -barve-'skoraj -malce preveč mračne. Ro* 
samezjii -prizori zapuščajo vtis resničnosti, 
ko.t celota  bodo. pa tudi z a . naše razmere 
pravi »mfemp«. Junaki povesti so  oni na
pol delavci ilaipol kmetje, bajtarji, ki jih i« 
zlasti med šlov-ehskim proletarijatom tako 

; mnogo, Kot taki slede, samo instinktu, brez 
jasno začrtane poti, brez pravega cilja. Njih 
hoj je še individualen, živalski,- iboj za -kruh, 
a ravno radi tega tembolj življenjski. Njih 

- -pojimi o bodoči družbi So še nejasni, m egle
ni, -zavest kolektiva se šele komaj pojavlja 
nekje globoko v -dušah. Tu so šele začetki 
socialističnega giba-nja, ki izzvene v želji, 
»da bi -se pojavila samozavest in samo-spo 
znanje, da ibi se —1 odprle tudi zaklenjene 
sh-ramibe.« Psihološka stran povesti je izbor- 

, no -podana; da, tako in nič drugače -misli in 
govori naše -delavstvo, le žal, da je m ed nji
mi še preveč Poljancev in premalo Jožetov,

Rož-man-čev slog je -prava umetnina, zla- 
j  sti v dialogih je mojster. Jezik je čist, brez 

nepotrebnih okraskov, mestoma kar cankar
janski.

Da je družba izdala v enem letu dve 
originalni slovenski 'knjigi, je vsega prizna
nja vredno. V prvi vrsti naj bi se pospeše 
vala slovenska socijalna književnost, le če 
ne bi bil-o na razpolago dobrih slovenskih 
•del, naj bi se segalo po prevodih.

... ' »VČERAJ JE BILO — JUTRI BO« so
zelo lepe in -poučne pravljice, ne samo za 
proletarsko -mladino, 'temveč za mladino 
sploh. .Njih autorica, znalia nemška socijal
na ‘pisateljica, ki je hinavstvu nemških ari
stokratskih krogov, v katerih je bila vzgo
jena, pokazala hrbet in; se odločno (» sta 
vila v službo proletarijata, je našim črtate 
lje-m že znana po- nekaterih -krajših' spisih, 
ki so  bili objavljeni svoj čas v -»-Pod lipi« in 
v »Svobodi«. Večino pričujoče knjižice za
vzemajo pripovedke, k i -jih pripovedujejo 
osamljenemu, bolnemu Petrčku, njegovi pri
jatelji, premog, škatlica za- vžigalice, stek le
nica, odeja, lonec in zvonček. Iz njih pripo
vedovanja spozna Petrček ves produkcijski 
proces, ki je te pripovedovalce ustvaril, pa  
tudi vse krivke, ki se gode onim, ki jih za 
boren kruh -morajo izdelovati. Nadalje vse
buje -knjiga poveri o »Hlapcu-stroju«, ki je 
bil -zvest in koriste-n služabnik, -dokler je b il 
skupna last vseh, ko -pa so ga prepustili po
samezniku v izkoriščanje, -se je spremenil v 
trinoga in tlačitelja. Povest zaključuje z 
u-verjeaostjo, da-, kar so- starši zagrešili, bod-o 
otroci popravili. »Gospodar staTŠev, bo hla
pec otrok«. Sledi še povest o »Roževcu«, ki 
noče cvesti v -gosposkem vrtu in raje uvene,

■ a v siromakovi hiši se zopet razcvete v vso 
svojo prelest. .-»i j
v , v * f leiP« poverile« ibis spadale v či
tanko bodoče -proletarske šole, naša mladi
na jih bo ž e  danes s prido,m čitala. Knjigo 
krasijo zelo ljubke ilustracije -Nika Pirnata, 
ki je narisal tddi naslovno stran, enako ka
kor za  »Dva svetova«. Naslovno stran knji
ge »Sirene tulijo« je pa- opremil Ljubivo) 
Ravnikar.

(Dalje prihodnjič.)

Celje.
Kultura hišnega pocestnika. V

Gaberjih živi hifšrii posestnik, k i ima 
cbužico, ka te ra  sejemfcd strankam i v 
niši prepir, tako, da rii več mogoče 
prestajati. Ko pride gospodar domov, 
ga nahujska in poltem pride le-ta nad 
stranke. Tako se je rfedolgo tega zgo
dilo, da se je prišel znašat nad neko 
stranko, ka tera  mu pa ni hotela od- 
I*eti vrat. Tedaj pa! se je mož oko- 
;rajžil in se zaletel p a rk ra t v Vrata' z 
vso silo svojega telesa. Pri tretjem  
Zaletu so se vrata zlomila, Potem je 
vdrl v kuhinjo. S tranka je v strahu 
pred očividno podivjanim možem s 
poslednjim naporom sil porinila na- 
4bj polomljena vrata, sama pa zbeža
la v sobo in se zaklenila. Na pomoč 
pozvani stražnik ni prišel, rekoč, da 
so to družinske zadeve. Za v rata  nam 
n> mar, saj je mož polomil lastna, to 
da kako pridemo do tega, da naj pre- 
"kšamo takšno nasilje. — Prizadeti. 
[Pojdite k odvetniku in vložite tožbo. 
Op. ur.).

Zagorje ob Savi.
Na ê  delavsko kulturno gibanje se 

siri. Naša zagorska kotlina pravza
prav ravno tako  ječi pod težo seda
nje gospodarske krize kakor drugi 
K raji. Vendar kljub temu. da tudi nas 
tlači takozvana »politična megla«, 
se trudf naše delavstvo na vso moč, 
da ne izgubi svoje prave poti. S tro
kovna organizacija se kljub vsem te
žavam- zelo dobro drži. V zadnjem 
času so se pa celo naše rudarske že
ne zdram ile in so si ustanovile svojo 
organizacijo »Zvezo delavskih žena 
in deklet«, katera  že danes šteje nad 
180 članic, Nad vse lepo deluje naša 
kulturna organizacija »Svoboda« s 
svojimi odseki. Da res dobro skrbi 
za pravo duševno hrano delovnega

t ud§tva. ^ a m  j^ |č a jo  r.e sam o gle- 
a li |ky |p red§ tayei tem več tudi red

na . predavanja. P a rk ra t že nam je 
iž-Vrsjnd pretlavafl š."'brof.'‘Teply. P ri 
žadtijem  predavanji} 11. dec * je bila 
dvorana nabito polfia. P redavat' je  o 
temi '»Markšfeterii Ve!*d«V Čeprav 
šo nek Vospdd s'))rižnice govorili, da 
tiaj Žerie- M6 puste  sVojih nrô ž ria ta 
ko brežV ersko 'predavanje, pa so po- 
le g ! m ož-§€• Šene šu ttie 'p rišle  v;,zelo 
lepem številu. T ako je prav! Naprej 
z delavsko kulturo in izobrazbo de
lavstva! Naprej!- ' -

Senovo - Rajhenburg.
Tudi senovski rudar)! protestirajo. V ne

deljo, dne 11. 4, m. se je pri nas vršil shod, 
katerega je sklicala -podružnica ZRJ. Shod 
je bil dobro obiskan; {poročal je s. Arh iz 
Zagorja o nameri TPD., da -reducira 900 ko
pačev in ha njih mesto sprejme v delo inlaj- 
še delavce v -nižjo kategorijo in z manjšo 
-plačo samo, da s tem -družba doseže svoj 
finančni e-fekt. Razumljivo je, da bi bilo s 
tem udarcem prizadetih precejšen del zu
nanjih delavcev in pa starejših rudarjev tu
di pri našem rudniku. Radi te namere TPD., 
je tukajšnje delavstvo zelo ogorčeno-, ker je 
radi praznovanja šihtov in slabih plač že 
itak skra-jno obubožano. Če TPD. svojo na
mero izvrši, bo s tem tpomnožila kader brez- 
poselnih, predvsem pa .starejših rudarjev, ki 
so od svoje mladosti ustvarjali mednarodni 
kapital, plačevali -prispevke za starostno za
varovanje, bodo $>a na- starost,' izčrpani, 
oštali brez v ieh  1 privir in' brez zaslužene 
pokojninev — Že pri marčni redukciji je 
TPD. gledala, d!a se je znebila • predvsem  
starejših, izčrpanih, ?a ^ek>. maifj produktiv
nih rudarjev, od katerih je -bilo- samo, osem  
tako srečnih, da so prišli do -pokojnine, Ostali 
nesrečneži pa prosijo pomoči in nasvetov po 
vseh mogočih .uradih in -pri .advokatih, ali 
pomoči ni od nikoder. Prav je rekel s. Arh, 
da je življenje borba za obstanek človeka. 
To danes občutimo vsi,-najbolj pa brezpo
selni delavci, ki še  povečini rukoli niso bri
gali ,za svoje -pravice, katere-danes iščejo, pa 
jih ne najdejo. Na neštetih .shodih in sestan
kih, ki jih je ,vsa  leta  prirejala podružnica 
ZRJ. na Senovem ,1 so se obravnavala le so- 

‘ cijalna politična, v-prašanja. Na teh ehod^i 
in sestankih je bik* opažati vedno ene in 
iste obraze, večji del same zavedne sodru- 
ge, ostala večina -delavstva -je pa stala apa
tično ob strani. —1 Sodragi rudarji, ki še n i
ste  organizirani v  ZRJ., vam -kličemo: Pre
mišljujte o govor-u s. Arha, ki ste ga slišali 
na shodu v  nedeljo in spoznali -boste, kam 
spadate,.-da se .borpo-. skuipnp -borili, za naše  
pravice, kolikor jih *e imamo.

Organizirani delavec.

IZJAVA.
Podpisani bivši zaupnik, sedaj -brezpo

selni delavec Jožef Zidarič izjavljam, da n i
šam v nobeni iveri z onimi delavci, k i se  
ponujajo pri rudniku za 25 Din za šiht. Vse 
one, ki širijo to  vest« smatram za  podle obre
kovalce. V ; . ; , -.

RaihCnburg. drve 14.. dec, 1932.
■ : ■ ■ ■ ■ & *  v • ' j ” . Jože Zidarič.

."ririv.-rr

»Svoboda«-»Litija« 4:3 -(3:2). Na praznik, 
dne 8. t. m. je gostovala v Litiji zaloška  
»Svoboda« ter zmagala, nad domačim S. K. 
»Litija« s 4:3 (2:2). Svobpdaši so zmago za- 
služili; ker ao; v  »kupni Igri in tehniki pre
cej nadkriljavali svojega nasprotnika. Zlasti 
je ugajal napad, k i je z lepimi kombinacija
mi lahko preigraval nasprotno obrambo. 
Krilci 'so -bili dfenzivno- ih defenzivno dobri, 
izvzemši rezervnega -desnega krilca, ki se  je 
preveč omejeval na obrambo, kjer pa se  je 
posebno v, dlrugem polčasu -dobro izkazal. 
Tudi obramba je bila -na- mestu in je malt 
vratar parkrat -pokazal svojo sigurnost. D o
mači so -bili dobri kot -poedinci, so -zelo po
žrtvovalni in borbeni, manjka pa- jim skupne 
igre. So pa zelo nedisciplinirani in so stalno 
ugovarjali sodniku. Zmago sk-ušaijo d-oseči 
za vsak-o ceno. <če ne gre  iz lepa, začno tol
či po m>gah ter imajo Svobodaši, z  izjemo 
dveh igralcev, vsi spomine po nogah. V 
splošnem je -bila -igra otvorjena, le -proti 
koncu so domači popustih, ter se je igra 
končala z lahno premočjo -gostov. Sodnik je 
imel z o-zirom na nedisciplino domačih igral
cev težko stališče, vendar pa -je obdržal 
igro do -konca v  svojih rokah. Fanatična li
tijska publika z nijšm sicer ni -bila zadovolj
na, vendar pa je bil v  splošnem dober in 
objektiven.

Ptuj.
Z ozirom na nara|£a}očo brezposelnost

je tudi .pri nas podružnica Zveze dtel. žen  
in deklet izročil« g. mestnemu načelniku 
vlogo, v  kateri ga opozarja, da vendar tudi 
naša občina podvzajne korake za -pomožno 
akcijo v smislu predlogov D elavske zborni
ce. Proti oniim, ki -baš v zimskem čaeu za
pirajo ali -neupravičeno omejujejo obrate :n 
tako mečejo delavstvo na cesto, b i se tudi 
moralo kaj -ukreniti. Nikdo ne vpraša, odkod  
naj vzame brezposelni delavec potrebna 
sredstva za preživljanje družine, za obleko, 
stanovanje in nakup drv za svojo družino, 
ki je brez usmiljenja in  tudi brez zakonite 
zaščite prepuščena -bedi in lahko gleda one  
srečneže, k i po božji volji ali dobrih »vezah 
imenitno živijo z  dvojno plačo . : .  stanujejo 
v občinskih hišah in dajejo svoje hiše v  na
jem proti visoki najemnini. O teh vprašanjih 
bi morali enkrat spregovoriti tudi na občini.



1 »(ftcrs |V
S tr a n  4.
K ~  ~ ., . ...

Uresničila se je želja po lastnih društve
nih prosj^rjh,, M estka cjbčina .ptujska je' ,u,vi- 
delh, 'žia ie delavstvo važeii .Činitel), ki bolj j 
kakor 'kdorkoli ' drtiigi vr-dAiižbi potrebuje po- 1 
moči, "dd tako mor© služiti splošni /koristi 
din)žbe. V "boj$l v-ojašflki/ ,v Panonski ulici, 
.kj^r je prej nahajala Ptujska tiskarna, je j 
mestni svet za dobo petih let oddal te  pro- . 
Store 'brezplačno' v  najfem klrlturni delavski 
Organizaciji v  Ptuju »Svobodi«. Prostore je , 
Idlo treba preurediti, kan *je zahtevalo v da
našnjih časih mnogo ■denarnih žrtev. Večino 
adaptacij je premagala, požrtvovalnost de
lavcev, ki so v avojen* prostem času, po 
jpcnčanem delu v 4«l?ynic-ah, sami uredili 
jtrostorč tako, da sedaj odgovarjajo potre
bam vsega organiziranega delavstva v na- 
Šjam mestu. Na to opozarjamo delavstvo in 
Sorodne organizacije ter jih vabimo v naše 
nove prostore, kjer naj po težkem delu naj
dejo duševnega razvedrila in prepotrebne 
izobrazbe. — V soboto, dne 17. decembra 
£932 ob 8. uri zvečer pa priredi »Svoboda« 
otvoritev teh prostorov s -oredavaniem, pet 
jem, deklamacijami in godbo. Naj bi bila ta 
prva prireditev v  novih prostorih od strani 
delavstva častno posečena!

Podružnica Delavske kulturne in 
telovadne zveze »Svoboda« priredi 
svečano otvoritev novih društvenih 
prostorov v soboto, dne 17. t. m. ob 
8 . uri zvečer, Panonska ulica št. 5 
(dvorišče bivše tiskarne). Spored: 1. 
O tvoritveni govor. 2. Gramm Karl: 
»Hej Svobodaši«, poje »Svoboda«. 3. 
Predavanje »Slovensko ljudstvo in 
slovenska kultura«. (Po predavanju 
jLvana C ankarja iz 1. 1907). 4. A škerc: 
»Delavska nesem  o premogu«, d e 
klam acija. 5. Prelovec Zorko: »Oj
hratje, kaj je tista  sila«, .poje »Svo
boda«. 6 . Gjura Eisenhuth: »Pevska 
sloga«, poje »Svoboda«. 7. Mile Klop
čič: »Proletarska mladina« in »Naj
mlajšim«, deklamacije. — Vabimo vse 
delavstvo, da se prired itve polnošte
vilno udeleži. ;— Družnost! — Odbor.

Zadružno elektrarno moramo vorašsti 
kako je to ,'da plačajo oni, ki porabijo manj 
kot 30 kw toka 4 Din, m edtem -ko je za imo- 
vite cena Din 3.— . Tudi socia lno!. . .

»d e l a v s k a  p o l it ik a Štev. 101.

Dt. Avg. Reisman:
Delovno pravo.

IV. T rgovsk o  in osta lo

9.
O dpoved službe nameščenca. '■

Za nam eščence velja  odpovedni rok 
službenega  razm erja po točki 2 § 332 o. z. 
6 tednov s koncem  koledarskega četrt-; 
letja, p p ,5, letih 3 m esece , po 15. letih 4 j 
m esece  in po 25. letih 5 m esecev  ter mora' 
končati zadnjega dne koledarskega m eseca.

M ed odpovedjo m ora dobiti nam eščenec, 
tedensko najm anj 8 ur-časa  za iskanje nove  
službe.

§ 332 o. z., ki določa odpovedno dobo, 
je nejasen. Na eni strani pravi, da so  gor
nji odpovedni roki prisilnega značaja; 
C§ 338 o. z .) , nadalje pa v točki 3 § 332: 
zopet določa, da Se odpovedni rok ne sm e  
določiti z manj kot enim  m esecem  ali ižj 
v eč  kot 6 m eseci. Ker pom eni obrtni zakon  
za uslužbence pri nas socialn i napredek, 
je po m ojem  mnenju veljavn o le prvo do-' 
ločilo t. 2 §a 332, ki določa prisilno naj
nižje odpovedi - -  če  ni pogojeno  kaj ugod
nejšega za nam eščenca — 6 tedensko od
poved  s koncem  četrtletja in je torej d o 
govor enom esečne odpovedi nem ogoč ih 
neveljaven.

Izstopni in odpustni razlogi veljajo  
nam eščence isti kot za pom ožne delavce:  
R avnotako ugasnejo  tudi zahtevki nam e|, 
ščen cev  radi predčasnega izstopa ali od^ 
pusta v  6 m esecih , a zahtevk i glede p la č i  
iz siceršn jega  službenega razm erja v 3 
letih.

10. ; |  
Odpravnina.

N ova je za n a še 'n a m e šč e n c e  vpeljava  
odpravnine. Zal, da je napram drugim d r i  
žavam , n, pr. avstrijskem u zakonu o nas 
m eščencih  iz l e t a '1922, pri nas odpravnina, 
do skrajnosti okrnjena. Nje uveljavljenje  
bo zelo  odvisn o  od socia ln ega  čuta so d 
nika.

Po § 333 o. z. pripada odpravnina na
m eščencu, ki mu -je poverjeno opravljanje  
višjih trgovinskih ali višjih tehničnih po
slo v  ob prestankuj razm erja po nepretrga
nem  službenem  razm erju najmanj 10 let v 
znesku 4 kratne m esečne plače, po 15 letih 
6kratne, po 20 letih 9 kratne, po 25 letih 
12 kratne.

SANKE ZA OTROKE
okras za bot. drevesa

galanterija
pletenine

drobnarije
najugodneje pri

DRAGO ROSINA
MARIBOR, VETRINJSKA 26
Tri   j-'— '- -

mm

Ivan Kravos
Maribor, 

Aleksandrova c. 13

Lastna izdelava blaga in podloge nam omogočuje nuditi

TIVAR OBLEKE
z a  g o s p o d e ,  d e č k e  in  o tr o k e  n a jb o l jš e  k a k o v o s t i  do 

' ! ’ ; * n a jn i ž j ih  c e n a h /

CENA OBLEK ZA GOSPODE.  .............................. ....
! ; r Din 190—, 240 — do 7 5 0 - - ;

ZA DCČKL: . . .  ̂ •
Din 200*— do 330*— ;

GAMBETA OD t l  DO 14 LET:  ..........................
, . . o , : c Din 210-— do 270'— ;

M ORNARSKA OBLEKA OD 3 DO 10 LET: . . . . . . . .
Din 130*— do 150'— ; 

OBLEKA ZA OTROKE OD 3 DO 10 LET. . . . . . . . . .
1 Din 110 — do 270'— ;

RAGLAN: . . . . . . . . .  . . . .  •' • • • • ...................... 4
Din 320-— do 6 5 0 « -;

HLAČE: . . . . . . . . . . . . . . .  ........................
' ’ Din 90'— do 180'—.

Obiščite naše prodajalce v  M ariboru:

Jakob Lah, Glavni trg 2
in Veletrgovina

H. J. Turad, Aleksandrova c. 7
pa se bodete, uverili o resničnosti naših navedb/
Prost ogled, ne da bi se sililo k nakupu! 
Pazite na zaščitni znak in tvorniško ceno/ 

Pazite se pred ponaredbami.1

■

višje  poniožno ošobje.

Za prokuriste in poob laščence je do
ločena dvakratna odpravnina.- V 's lu č a ju  
sm rti nam eščenca pa se  odpravnina zniža  
na polovico  in imajo pravico do nje zako
niti nasledniki, ki jih je m oral nam eščenec  
po zakonu vzdrževati. ,

Odpravnina - n e  pripada nam eščencu, 
ki ima pravico do pokojnine. S  tem  pa še  
ni rečeno, da ne dobe odpravnine vsi, ki so  
zavarovan i pri P okojninskem  zavodu, ker 
s sam im  zavarovan jem  Še nim ajo pravice  
do pokojnine, am pak šele  tedaj, ko d o se 
žejo  predpisano štev ilo  let zavarovanja, ali 
da postanejo invalidi itd.

O dpravnina tudi ugasne, če  n am ešče
nec ob sprem em bi lastnika podjetja iioče  
nadaljevati službe ob istih pogojih. Končno  
zgubi nam eščenec pravico do odpravnine, 
če je službo sam  odpovedal ali je bil upra
vičeno odpuščen. O dpravnina tudi ugasne  
povsem  ali delom a, če  podjetje likvidira, t. 
j. popolnom a zgine, ali se  je položaj pod
je tja 'ta k o 'p o s la b ša l, da je dejansko nem o
goče, izpolniti ob v ezn o st popolnom a ali de
loma. V času gospodarske krize se lahko 
odpravnina zniža  na polovico.

11.
Konkurenčna klavzula.

Če se  nam eščen ec v  službeni pogodbi 
dogovori, da po končanem  službenem  raz
merju za nekaj časa ne bo otvoril podob
nega podjetja, da se  bo torej om ejil v  svoji 
gospodarsk i delavnosti (konkurenčna k lav
zula), je tak dogovor neveljaven , če je bil 
nam eščenec ob sklepanju te pogodbe m la
doleten in n jegova letna plača ob koncu 
službe ni presegala  50.000 Din. Če pa je 
plača višja od te v so te , je dogovor ve lja 
ven le  tedaj, če om ejitev  ne presega  enega  
leta in če  se s to om ejitvijo ne otežu je ne
pravično obstanek nam eščenca. N am eščen
cu, ki je za slučaj kršitve  tega dogovora, 
konkurenčna klavzula, obljubil plačati kon
v en c io n a ln o  kazen, lahko so d išče  isto zni
ža. S lužbodajalec lahko v  slučaju kršitve  
zahteva  sam o to kazen, ne pa drugih ob
vezn osti ali povračila  škode.

12.
D elovni čas nam eščencev:
(O dločba Stola sedm orice.)

Om enjal sem  že m ed delodajalci in 
nam eščenci razširjeno napačno m nenje, da 
za n am eščen ce ne veljajo odredbe zakona  
o zaščiti d e la v cev . Kakor pa predpisuje ta 
zakon institucijo zaupnikov tudi za nam e
ščence, tako veljajo  določila zakona o  za 
ščiti d e la v cev  tudi glede delovnega časa  za 
nam eščence. N am eščence sm atra § 3 za 
kona o  zašč. d e la v cev  ravnotako za po
m ožno osobje. kot pom ožne delavce, ker 
izvzem a le. osebe, katerim  se  poverjajo po
sli v išje  vrste, to so poslovod je, knjigo
vodje, blagajniki, inženerji in podobno, ki 
im ajo pač po mnenju zakonodajalca tako 
dobre plače, da ne potrebujejo še  posebne  
zaščite . V tem  sm islu je odločilo  celo  naj
v išje  sod išče , $to! sedm orice odd. B v Za
grebu, s sodbo Ut 74/31 z dne 2. 4. 1931 v 
sporu n e k e  nam eščenke proti m ariborske
mu trgovskem u pod jetju ,. pri katerem  na- 
ineščenka ni hotela delati preko Zakonite
ga delovnega  časa.

S to l sedm orice pravi v  tej sodbi izrec
no: »D elovni čas ureja zakon o zaščiti d e 
la v cev  v §§ -6  in sledečih , V § 8 tega za
kona je pod t. 4 in 7 predvideno podalj
šanje delovnega  časa. Za vso  državo ureja 
odpiranje jn zapiranje trgovinskih in obrt
nih obratovalnic in delovni ča s pom ožnega  
osobja uredba od 16. aprila 1929 Sl. N ov. 
,št. 141/L1X itd.«

Iz tega sledi, da m orajo podjetniki tu
di nam eščencem  nadurno delo p lačevati s 
50% poviškom , poleg redne m esečne plače.

Vrsta
Tek. štev.

50
Pazite 

gOrnjo ceno

Francija je povišala uvozno carino zn
les. Francoski producenti lesnih iprodiuktov 
utemeljujejo zvišanje francoskih uvoznih  
carin s tem, d!a je njih trg prenapolnjen z 
lesom srednje vrste, kakršnega so uvažale 
vzhodne države. Carina je zvišana na 30 
odstotkov vrednosti, za boljše vrste lesa do 
100 odstotkov. Za jugoslovansko izvozno le 
sno industrijo je to  nov udarec.

Prijatelj, kam boš šel 
praznike? — Kam?

po vino za

V KAVARNO
na Javorniku štev. 93

ki ima vino direktno od vinograda 
ter je najceneje. Tam dobim izvrstno 
štajersko vino po Din 6-—, 10-— in 
12'— liter; če vzamem pa po 10 li
trov, je Din 10"— ceneje!

Gu stanj,
»Kdo je za delavstvčrim ^do proti nje

mu«. Pod t^m naslovom je nekdo v -»P o
hodu« napišal zelo klavern odgovor na naš 
dopis v D. P. Že kar v prvem' odstavku' še 
je dopisnik lopnil' po zobeh; k o : praVj, 'kdo 
je, za,, a kdo proti delavstvu,. Saj je vendar 
znano, da so žuto Stankovičev o organiza
cijo ustanovili podjetniki in meščanski po
litiki, ko so , prispevali zanjo okoli 200.000 
prošnjo na podjetniške ustanove, da naj agi- 
Din. Dalje se je ta organizacija obrnila s 
tirajo zanjo, ker je to v njih interesu (ne v  
interesu delavcev!) in člankar »Pohoda« bi 
gotovo bolj imponiral svojim- čitateljem, ko 
bi zahteval od bratskega lista »Rad i trud«, 
da odkrito pove, v čigavem interesu preje
ma tako visoke podpore, in v čigavem inte
resu z blatom obmetava ljudi, k i zastopajo- 
delavske pravice in zahteve. Kar pa piše 
pisec o razpadu' našega saveza, je pa ravno 
narobe res; našemu savezu je določeno še 
dolgo življenje. To sklepamo tudi iz dejstva, 
da je pred par leti" »Delavsko- kmečki list« 
prinesel zelo sličen grobospev našemu save
zu, a savez še vedno živi, medtem ko ome
njenega lista in piscev že zdavnaj ni, in bo 
živel, ko bo o »Pohodu« in njegovih piscih 
ostal le še spomin. Nadalje odgovarja na 
našo opombo o osebi, ki je govorila o viso
kih delavskih zaslužkih in nezmožnosti kon
kurence podjetja, da teh ljudi ni v njih vr
stah, temveč da so  v vrstah onih ekstremnih 
imternacionalistbv, od katerih jih je nekaj 
pobegnilo. K- temu pa manjka samo ta pri
pomba, da se je ostanek, istih zbral pred 
dvema letoma v tuk. J. S. J., ko pa tu ni 
bilo več vodilnih mest na razpolago, so se 
pa zatekli v  krog nacijev. Omeniti je treba 
še, da so ravno nekateri od teh osebnosti, 
posebno pa zvezda nacijev, bile v pokojni 
Avstriji »stramm deutschnational« ter zvesti 
naročniki »Grazer Tagespost«. Vaša pripom
ba, da so ljudje, k i zataje svoj jezik in rod, 
zmožni izdati tudi delavske interese, torej 
čudovito drži. Kar ozrite se in videli boste!

Književnost.
Noblova mirovna nagrada letos 

ne bo podeljena. Odbor v Oslu, ki 
podeljuje razne Noblove nagrade iz 
njegovih ustanov, je sklenil, da letos 
mirovne nagrade ne bo podelil. Tudi 
znak. Odbor se enako čudi vsej 
ogremni demagogiji »diplomatov« 
kakor mi.

Leo Trocki je izjavil, da nam era
va izdati tri nove knjige: O m edna
rodnem gospodarskem stanju, o Leni
nu in o rdeči vojski. Knjiga o Leni
nu bo o b s e g a la :  ž iv lje n je p is ,  razlago 
Leninovih načrtov in polemiko T ro
ckega z Leninovimi epigoni.

E. E. Kisch, znani pisec knjig 
»Ameriški raj« in »Povsem sprem e
njena Azija«, je izdal v založbi Erich 
Reiss Verlag, Berlin W 15, knjigo z 
naslovom »Skrivaj po Kitajski« 
(Chinageheim). V avgustu t. 1. se je 
vrnil s potovanja po Kitajski in v  tej 
knjigi opisuje svpje doživljaje.

Voziikl za lutke !
Din 75, 120, 140 

Gugalnl konji 
Din 98*—, 110*— 

Sanke
en o sed e i. Din 70*- 
d v o sed e i. „ 80*-
tro se d e i. „  90*-
Razen tega razi. Igrače, darila 
in božični nakit najceneje pri,

EKSPORTNA HIŠA
„L U N A “
Maribor, Aleksandrova c. 19

3
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ST A V B E N A , K O N Z U M N A  IN G OSTILNIŠK A ZA D R U G A

»DELAVSKI DOM“
- ~ - r ~ 3 = Ei V TR BO VLJAH  R. Z. Z O . Z. -----

Sprejema hranilne v loge  in jih obrestuje po čistih 6%  od dne  
vloge do dne dviga. Ima 3 delavske dom ove, 2 v T rb o v 
ljah, kakor tudi 3  prodajalne in 2 gostiln i v T rbov ljah  in 
1 prodajalno in gostilno  v Senovem  pri Rajhenburgu, v ka
terih se oddaja blago najboljše kvalitete po najnižjih cenah. 
Član te zadruge lahko postane vsak, ki vplača delež in 
vpisn ino; delež znaša D p i 5 0 ’— , vpisnina T-)in 2 ‘50.

N A Č ELSTV O .

Tiaka: Ljudska tialuraa, A. d. r  Maribor«, pred.tavit.li Jokip O lk k  i  Mariboru. -  Za koMorcij izdal. U. mr.lul. Viktor Eržan v Mariboru.


